

UJ KELET

FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרסון ד"ר א. מרטון

4.50 FONT (értéktöbblet adóval) 6 OLDAL TEL-AVIV, 1979 MÁRCIUS 5., HETFO 9316. szám

A MINISZTERELNÖK TÁJÉKOZTATÁSÜGYI TANÁCSOSA:

«NINCS VÁLSÁG IZRÁEL ÉS AZ USA KAPCSOLATAIBAN»

„Izrael továbbra is mindent elkövet mielőbbi béke érdekében” — Most az egyiptomiakon a sor, hogy tisztázzák álláspontjukat

Dán Pátr, a miniszterelnök tájékoztatói tanácsadója tegnap a hadsereg rádiójának adott nyilatkozatában azt mondta, hogy a Begin miniszterelnök és Carter elnök tárgyalásából a legvilágosabban kitűnik, hogy nincs válság Izrael és az Egyesült Államok kapcsolataiban.

Pátr, aki az Egyesült Államokban tartózkodó miniszterelnök kíséretének tagja, hangsúlyozta, hogy Izraelnek továbbra is az a feladata, hogy sürögösen el kell érni a megállapodást Egyiptommal.

és Izrael a maga részéről mindent elkövet ennek érdekében.

Arra a kérdésre, Begin miniszterelnöknek is az-e a véleménye, hogy az amerikai elnökkel folytatott tárgyalások kudarcba fulltak, Pátr azt válaszolta, hogy a miniszterelnök szerint a befolyamat nem jutott zsákutcába és tárgyalásokkal kapcsolatban soha sincs „utolsó alkalom”, mert mindenkor adódik újabb alkalom.

A jelenlegi alkalmat teljes mértékben kihasználjuk, amennyiben tisztáztuk álláspontjainkat — hangsúlyozta Pátr.

Lehetséges, hogy most eljött az ideje ennek, hogy az

tó politikus átfogó megbeszélést tartott a körzet helyzetéről.

Begin hétfőig (ma) marad Washingtonban. A program szerint tegnap este az ABC televízió-hálózat „kérdések és feleletek” műsorában ismertette Izrael álláspontját. Ezt megelőzőleg a Kongresszus két házának külügyi bizottsági tagjaival találkozott.

Begin Washingtonból New Yorkba folytatja útját, ahol két napot tölt és a zsidó szervezetek vezetőivel, valamint a sajtó, rádió és televízió képviselőivel találkozik.

egyiptomiak tisztázzák álláspontjukat és valószínű, hogy erre rövidesen sor is kerül. Az álláspontok tisztázása a tárgyalások fontos részét képezi.

Pátr rámutatott arra, hogy a miniszterelnök és az amerikai elnök közötti tárgyalások formalitás-mentesek voltak. A két vezető

EGYIPTOM MA ISMERTETI ÁLLÁSPONTJÁT

Kairó. (Reuter, UPI). — Százát egyiptomi elnök tegnap értesítést kapott Carter amerikai elnöktől, a Begin izraeli miniszterelnökkel folytatott tárgyalásokról, amelyek, washingtoni forrásokból eredő értesülések szerint eredménytelenül végződtek.

Százát, Herman Eilts amerikai nagykövettel folytatott megbeszélés után azt mondta újságíróknak, hogy Egyiptom ma teszi közzé álláspontját.

Százát megcélolta azokat a híreket, melyek szerint Washingtonba készülne látogatni, hangoztatva, hogy „Eilts nagykövet nem javasolt számára ilyen látogatást.”

A KÖZPONTI BIZOTTSÁG DÖNT A FIGYELMEZTETŐ SZTRÁJK NAPJÁRÓL

A Hiszadrut Végrehajtóbizottsága tegnap, rendkívül viharos ülésen úgy határozott, hogy felbontja a Központi Bizottságot, hogy állapítsa meg az általános figyelmeztető, illetve tiltakozó sztrájk napját. Egyben felbontotta a Központi Bizottságot arra is, hogy más lépéseket tegyen annak érdekében, hogy a kormány elfogadja a Hiszadrut javaslatait az infláció megfékezésére, illetve a gazdasági élet stabilizálására.

Az elfogadott határozatokat valamennyi frakció támogatta, a Likud, valamint a Jigál Kohén vezető alatt álló Láám kivételével. Ennek a két frakciónak a tagjai elhagyták az ülést „tiltakozás” miatt, a Máárách tagjai közbeszólásokkal zavarták a Likud felszólalóit, valamint amiért szelktív módon engedték be üzemi bizottsági tagokat az ülés terembe.”

Jigál Hurwitz frakciója tartózkodott a szavazástól.

A központi felszólaló Jeruchám Mesel hiszadruti főtitkár volt, aki többek között azt hangoztatta, hogy a kormány kihasználta az iráni helyzetet és oly módon emelte az üzemanyag-árakat, hogy az abból eredő bevételek két és félmilliárd fonttal haladják túl azt az összeget, amelyet a nemzetközi piacon beállított árváltozások indokoltá tennének. „Ha ilyen súlyos helyzet alakul ki, azon keresni kell a kormánynak?” — vetette fel a kérdést Mesel, aki egyben kifejezésre juttatta a Hiszadrut tiltakozását a fekete tőke legalizálása ellen is.

Hangoztatta, hogy a tervezett általános tiltakozáson minden munkahely annyi dolgozóval képviselhető magát, amennyivel helyesnek látja, a részvételt a Hiszadrut nem teszi kötelezővé.

Eles szöváltásra került sor a

Máárách és a Likud-megbizott között, amikor is a Likud azzal vádolta a Mááráchot, hogy a tervezett figyelmeztető sztrájkot, illetve a kormány gazdaságpolitikája elleni kampányt általános politikai fegyverként kívánja felhasználni a kormány ellen. A Likud szöveve azt hangoztatták, felszólítják tagjaikat, hogy ne vegyenek részt a Hiszadrut által tervezett figyelmeztető sztrájkban és tüntetésekből.

Más jellegű incidensre is sor került az ülésen, amikor mérnökök csoportja hatolt erőszakkal a terembe és tiltakozott az ellen, ahogyan a Hiszadrut szakmai küzdelmükkel foglalkozik.

A mérnökök szakszervezetének tegnapi határozata értelmében, egyébként, ma sztrájkolnak a hadügyminisztérium alkalmazásában álló mérnökök. Tegnap az ország déli részének nyolc üzemében dolgozó mintegy ezer mérnök sztrájkolt. A mérnökök szankciózásai eddig már súlyos zavarokat okoztak a távközlési hálózatban, a helyhatóságok víz- és áramszolgáltatási hálózatában, valamint a mezőgazdaságban.

Ma, hétfőn, az ország kilenc kórházában — Beilinson, Tel Hásomer, Hásaron, Ichilov, Rokach, Aszáf Hárofe, Hillel Jaffe — Chedera, Szoroka Beér Séva és Sáaréj Cedek Jeruzsálem — sztrájkot tartanak az ápolónők. A sztrájk napján a kórházak a szombat és ünnepnap munkarend szerint működnek.

A HATÉVES MÉRÁV ÉS A 4 ÉVES DEGÁNIT TRAGIKUS HALÁLA

Szívetéző sirás színhelye volt szombaton a kfár-szabai Mír kórház sebészeti osztályának folyosója. Itt gyűlt össze a kfár-szabai Mázál és Aharon Kohén valamennyi rokona, hogy megírassa a Kohén család két kislányát, a 6 éves Mírát és a 4 éves Degánit, akik közlekedési szerencsétlen ség során lettek haláluk.

Szüleik csak könnyebben sebesültek meg. A kislányok édesanyját ugyanabban a kórházban a sebészeti osztályon, apjukat pedig az ortopédiai osztályon kezelik.

A szerencsétlenség déli 11,30 órakor történt a kfár-szabai Josefthal negyedben. A család tagjai éppen szokásos szombat délelőtti sétájukról tértek vissza, amelynek során virágot szedtek a közeli réten. Hirtelen, hatalmas sebességgel egy cikk-cakkban haladó Mini-Subaru típusú autó közleltette meg őket. A járdán haladó család kíséreltetett, hogy kitérjen utjából, de ez nem sikerült. A sofőr elvesztette uralmát a volán felett, felfutott a járdára és elgázolta a családot. Mindkét gyermek meghalt kórházba szállítása során.

Hollandia nem engedi szabadon a háborus bűnösöket

Amsterdam (STA). — Jacob de Ruiter holland igazságügyminiszter tegnap közölte, hogy Hollandiának nincs szándékában szabadlábra helyezni az utolsó három háborus bűnös — valamennyi német — aki még holland börtönben van. A miniszter bejelentése válasza volt Isaac Diepenhorst szenátor, a börtönüggyel foglalkozó egyházi bizottság elnökének interpellációjára. A szenátor néhány héttel ezelőtt nyílt levelet is közzétett, mely szerint, a három náci háborus bűnös fogvatartása már nem szolgál semmiféle hasznos célt.”

A holland miniszter hangoztatta, hogy ha még így is van, tekintetbe kell venni a Hollandiában élő volt náci-ülözők érzelmeit.

A három szóbanforgó háborus bűnös: Ferdinand Hans der Puenten, Franz Fischer és Joseph Kottaella. Hans der Puenten és Fischer irányították annakidején az amsterdami és hágai zsidók deportálását.

ROBBANÁSOK BEIRUTBAN

Beirut (Reuter). — Beirut muzulmán negyedében tegnap néhány robbanás történt. Bomba robbant a PFSZ irodahelyisége, illetve a Palesztinai Felszabadító Front hivatalos lapja szerkesztőségi épülete mellett.

Két bomba robbant két mohamedán baloldali párt klubhelyisége közelében is, valamint egy téren. Károkról nem érkezett jelentés.

Kínai—angol kereskedelmi megállapodás

Peking (Reuter). — Kína és Anglia tegnap hat évre szóló kereskedelmi megállapodást kötött összesen 14 milliárd dolláros keretben. A megállapodást ünnepélyes keretek között írták alá a pékingi Nagy Néptérben, amikor is Angliát Eric Varley kereskedelmi miniszter, Kínát pedig Li Kiang külkereskedelmi miniszter képviselte. Az angol miniszter hangoztatta, hogy elégedett a feltételekkel és az üzlet az angol kormány és az angol nép érdekeit szolgálja.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett feleségem, testvérünk,

WOLF PIRI (szül. Fischer)
Torda — Kirját-Gát — Kirját-Efal

hirtelen elhunyt. Temetése ma, március 5-én délután 3 órakor lesz a Rison Lecion-i sikun Gordonban lévő új temetőben. A Rison Lecion-i központi autóbusszállomárról délután fél háromkor közlekedés áll a résztvevők rendelkezésére.

A GYASZOLO CSALÁD

NÁVON ELNÖK HÁROM NAPOT A HÁTÍKVA NEGYEDBEN TÖLT

Jicchá Návon államelnök tegnap háromnapos látogatásra a tel-



NÁVON ELNÖK
Helyszíni tanulmány

avivi Hátikva negyedbe érkezett, ahol a lakosság fellebögözött ut-

cákkal, kitörő lelkesedéssel fogadta.

Az elnök hangoztatta, hogy látogatásának célja a helyszínen tanulmányozni a negyed ügyeit, minthogy a szokványos jelentések nem adnak hű képet a lakosság emberi problémáiról. „Eljött az ideje — mondotta az elnök — hogy a Hátikva negyed megfelelő helyet kapjon a megoldásra váró problémák fontossági sorrendjében. Jövedelem célja, hogy megismerkedjem a lakosság körében mutatkozó pozitív jelenségekkel, anélkül azonban, hogy eltussolni igyekeznék a bajokat, a nehézségeket.”

Az elnök tegnap, többek közt, látogatást tett a Wizo által fenntartott mosodában és beszélgetett a helyi lakosokkal problémáikról.

Az államelnök egy éjszakát is a negyedben tölt és az egyik helyi családnál száll meg.

IRÁN MEGSZAKITOTTA KAPCSOLATAIT DÉLAFRIKÁVAL

Teherán (UPI). — Az iráni forradalmi kormány tegnap megszakította kapcsolatait Délafrikával. A teheráni rádió közölte, hogy a délafrikai főkonzult behívatták az iráni külügyminisztériumba, ahol közölték vele, hogy Irán kormánya az emberi jogokkal ellentétben állónak tekinti Délafrika fajja

megkülönböztető politikáját, ezért megszakítja politikai, gazdasági és katonai kapcsolatát Pretoriával és nem szállít kőolajat Délafrikának.

A teheráni rádió azt is közölte, hogy a délafrikai konzul ma hagyja el az iráni fővárost.

UJ TELEPÜLÉS LÉTESÜL SÖCHEM KÖRZETÉBEN

A miniszterelnök, valamint Hammer és Saron miniszterek között létrejött megállapodás nyomában a földművelésügyi minisztérium Söchemtől délre kijelölt egy 700 dunamos állami birtokban lévő területet letelepedés céljára.

A kormány három tagja között létrejött megállapodás csak elvi jelentőségű, mert letelepülés ügyében csak a biztonsági miniszterek bizottsága hozhat határozatot; ez a fórum azonban még nem tárgyalta ezt a kérdést. A miniszterelnök úgy döntött, hogy csak egy későbbi időpontban (ha a politikai körülmények erre megfelelőek lesznek) terjesztik az ügyet a bizottság elé.

A gyakorlati munkákat csak a biztonsági miniszterek határozata után kezdik meg.

Megjegyzendő azonban, hogy Saron és Hammer miniszterek voltak azok, akik kapcsolatba léptek a Gus Emunimmal, pár héttel ezelőtt, amikor a szervezet több napos tüntetést tartott a Kadum közepében felállított katonai torlasznál, ahonnan nem engedték őket tovább haladni az általuk kiszemelt letelepülési pontra. Ugy tudják, hogy Hammer és Saron ekkor ígéretet tett új település létesítésére Söchemtől délre.

A Gus Emunim közben arra serkent támogatót a kormányban, hogy gyorsítsák meg az ügy kivitelezését.

Annak ellenére, hogy jelenleg csak elvi határozatról van szó, az

ügy felkeltette a külföldi tudósítók figyelmét, akik megjelentek a környéken, fényképeztek és „kihallgatták” a környékbeli lakosokat.

A judeai és somroni polgármesterek elhatározták, hogy közös akcióval kezdenek annak megakadályozására, hogy „második Kirját Árbá létesüljön Söchem mellett”. Egyesek közülük ebből a célból már összeköttetésbe léptek idegen államok képviselőivel is.

Joszi Szárid Máárách képviselő sürögő napirendi javaslatot terjesztett be az ügyben a Kneszetbe, rámutatva arra, hogy az új judeai és somroni letelepülések ellenzői erőlyesebb lépésekre készülnek: „Figyelmeztetjük a kormányt, egyre jobban fogy a türelme azoknak, akik a nép többségének támogatását élvezve, ellenzik az új letelepüléseket a Nyugati Partvidéken, mi közben javában folynak a békétárgyalások. A jövőben nem csak újságikkal és szónoklatokkal, hanem más eszközökkel is fogunk harcolni a letelepülések ellen” — hangoztatta Szárid képviselő.

● Miután a Hammer közöktatásügyi miniszterrel folytatott megbeszélések nem vezettek eredményre, a Rádió és Televízióhatóság újságírói úgy határoztak, hogy szigorítják szankcióikat, ennek értelmében a rádió tegnap csak belső híreket közvetített. A televízió működő újságírók ügye határozott, hogy nem közvetítenek híradást.

Pokolgép robbant a jeruzsálemi vasútvonalon

A fővárostól mintegy 15 kilométerre, az egykori „zöld vonal” kétoldalán fekvő Bátor falu közelében tegnap kora reggel kisebb pokolgép robbant a vasúti pályán. A robbanás következtében könnyebben megrongálódott a vasúti karbantartási alkalmazottak sineken haladó kiskocsija, amelynek kerekei üzembe helyezték a robbanóanyagot. A forgalom rövid időre leállt, amíg a vasút alkalmazottai rendezték a pályát. Senki sem sebesült meg. A rendőrség tűzszervezete tüzetesen megvizsgálták a szomszédos pályaszakaszt, annak megállapítására, hogy nem helyezték-e el további pokolgépeket.

Mintegy 2 és fél hónappal ezelőtt ugyanezen a helyen már történt egy kísérlet pokolgépes robbantásra, de akkor idejekorán felfedezték és eltávolították a veszélyes csomagot.



TÖLTSE PÉSZACHI SZABADSÁGÁT ROMANIÁBAN

EREDETI, VONZÓ PROGRAM. NÉHÁNY NAPOS PIHENÉS PRAHOVEI VÖLGYÉBEN. VIRÁGZÓ TAVASZ AZ OLT ÉS A BRZSL VÖLGYÉBEN. FELEJTHETETLEN LÁTOGATÁS A BRINCUSI PARKBAN. LÁTOGATÁS A BUKARESTI ZSIDÓ MUSEUMBAN.

Feliratkozás: «UNIVERS»

UTAZÁSI IRODA

Tel-Aviv, Rámám utca 17, telefon 622976

Beginnek stratégiai együttműködésre kell törekednie az USA-val

SZIMCHÁ DINITZ: Izrael volt washingtoni nagyköveteinek nyilatkozata

Dov Goldstein, a Máárv munkatársa megkérdezte Szimchá Dinitzet, volt nagyköveteinket, aki végigsziszta az utolsó esztendő minden politikai és békétárgyalását, hogy milyen kilátásokkal indult miniszterelnökünk amerikai útjára, és mi Amerika igazi álláspontja a közelkeleti kérdésben.

Szerdán, február 28-án érkezett haza amerikai és kanadai körútról és legfrissebb benyomásai alapján mondta azt, amit mondott, természetesen a finom dinitzi diplomáciával, mely semmit sem állít százszázalékos határozottsággal, senkit sem hibáztat egyértelműen és nyitva hagyja a lehetőséget minden eshetőségre.

A PARTNERNEK NINCS HATÁSKÖRE

Carter meghívásának a módja semmiképpen sem volt sértő, vagy megalázó Beginre nézve, de mindenképpen hátrányos volt.

A pápa június másodikán látogat Lengyelországra

Varsó (UPI, Reuter). — Tegnap a lengyel rádió és televízió hivatalosan közölte, hogy a lengyel kormány és a lengyel katolikus egyház, július 2-től 10 napon keresztül vendégül látja II. János Pál pápát, aki 4 városban tesz látogatást. Ez az első eset, hogy a katolikus egyház feje kommunista államban látogatást tesz.

A hivatalos jelentés azt mondja, hogy „A lengyel nép első fia, akit a történelem során a katolikus egyház fejévé választottak, örömteli fogadtatásban részesül, mind a lakosságok, mind pedig a lakosság részéről”.

Ma hálaadó istentiszteletet tartanak a lengyelországi templomokban.

AZ IGASZÁGÜGYMINISZTER CIKKE:

A sajtónak önkritikát kell gyakorolnia!

Smuel Támir igazságügyminiszter az Újságírók Évkönyvében megjelent cikkében azt írja, hogy a hosszú ideig tartó uralom mindig korrumpált jellegűt ölt magára. A sajtó erőit és uralmat jelent, s ezért nem csekélyebb mértékben köteles önkritikát gyakorolni, mint a kormány. A sajtó felett nincs állami föllelő, vagy Kneszet, hanem csak egy korlátozott felhatalmazással rendelkező sajtótanács. Ezért a létfontosságú munkát végző sajtó, illetve újságírók kötelessége az önbizalom és az önmegtartóztatás — hang-

súlyozta Támir. Az igazságügyminiszter véleménye szerint jó, ha a sajtó erős, de tisztában kell lennie azzal, hogy etikai és törvényes korlátozásokra, de elsősorban önkéntesen vállalt korlátozásokra van szükség.

Támir igazságügyminiszter egy szimpózium keretében hangzott a véleményét, amely a sajtószabadság és a sajtó-etika kérdéseivel foglalkozott, a lapok, illetve újságírók ellen a multiban indított bírósági eljárások tükrében.

Tervezési és építési törvény 5725—1965
Helyi tervezési körzet — Támár Rámát Negev

FELHÍVÁS RÉSZLETES TERV BENYÚJTÁSÁRA

A tervezési és építési törvény 5725—1965/89. cikkelye értelmében ezennel közöljük, hogy a déli körzet tervezési és építési körzeti tanács irodájában, valamint a Támár Rámát Negev tervezési és építési helyi tanács irodájában beterveztették a 161/03/10 számú „Rotem Dósánim” elnevezésű területet.

A tervek főbb előirányzatai: vegyi gyárüzem építményei, raktárai, irodái, munkás-szolgáltatásai, stb. részére terület kijelölése.

A tervek a következő területeket foglalja magában: 185.242 dunám terület Misor Rotemben, Árád mellett, a Támár körzeti tanács hatáskörében.

Az érdekeltek díjtalanul megtekinthetik a tervet a fenti irodák bármelyikében, a felfogadási órák alatt.

Akit érint a telek, az épület, vagy a terv más részlete, s sértve érzi magát a terv megváltoztatása következtében, vagy a terv 100. paragrafus értelmében arra jogosult, a fenti közlemény hivatalos közzétételétől számított két hónapon belül benyújthatja tiltakozását a terv megvalósítása ellen a helyi tanács fentemlített irodájában.

J. VÁRDIMON,
a déli körzet tervezési tanácsának elnöke

olyan állapotban legyen végül a tárgyalás, hogy csak a döntés hiányozzék hozzá. Mivel nem így jártunk el, a következmény az volt, hogy Carternek nem volt más választása, mint meghívni a miniszterelnököt, mégpedig Szádát nélkül. Másrészt Dájánnak, ha tudta, hogy ez a helyzet, nem kellett volna ajánlania, hogy Begin utazzék Amerikába, ahol partnere egy olyan egyiptomi politikus lesz, akinek kevesebb a hatásköre, mint neki. Ott, mindjárt helyben, meg kellett volna mondania, hogy Izrael nem fogadhatja el a meghívást. Magyarul: két hibát is követünk el: először azt, hogy Dájánt nem ruháztuk fel jog- és hatáskörrel, másodsor: hogy Dáján, tudva Carter szándékát, nem utasította el ott helyben a meghívást.

Ami Cartert illeti, az utolsó hónapok és hetek nemzetközi eseményei nem öregítettek Carternek és az Egyesült Államoknak a becsületét a nagyvilágban. Mindkettőjüknek szükségük van azonnal valami politikai eredményre. Carter ultimátum szerűen hangzó kijelentései („10 nap alatt kell dönteni”) azzal magyarázhatók, hogy az egész körzetünk cseppfolyós állapotba került, ami nagy gondot okoz Amerikának a közelkeleti területen.

AMIBEN AMERIKA TÉVEDETT

A muzulmán világ radikálizálódása nem kedvez a béke lehetőségeinek és talán ezért sürgeti Carter a megegyezést, hogy eleget vegye további forrongásnak, mely félő, hogy később lehetetlenné tesz egy békés megoldást. Amerika abban tévedett, hogy a béke ügyét taktikai síkon vezette, ahelyett, hogy a tárgyalásokat beillesztette volna a maga nagy stratégiai terveibe. Ez a „taktikai ügyvezetés” okozta, hogy kénytelen kiengesztelni különböző szélsőséges csoportokat az arab világban és Egyiptomban magában. Ez a kiengesztelés természetesen Izrael hátrányára történik.

Carternek nem szabadna hagy ni, hogy a palesztinai kérdésben bukják meg Izrael és Egyiptom együttműködése. A két állam közös érdekeit kellene szem előtt tartania a nagy amerikai stratégia érdekében. Ha pedig sikerül ezt az együttműködési egyezményt elfogadtatni a kettővel, akkor ehhez további mérsékelt Nyugat-barát arab államokat kellene bekapcsolnia, hogy ezek együtt verjék vissza a radikális arab erőket. Elsősorban a PFSZ-t. Ehelyett mit láttunk? Azt, hogy Carter képleteket és formulákat keres, hogy Áráfátakat kiengesztelje. És ha ez így volt az iráni események előtt — számszorosan igaz ez ma, mikor kiderült, hogy a PFSZ egy veszedelmes erjesztő tényező, mely főfeladatának szilárd rezsimet megdöntését tekinti. Mint ez kiderült Iránban, ahol szoros együttműködés látszik Chomeini és Áráfát között, mely nem csak Izrael ellen, hanem kikerdi a nyugati és főleg az Egyesült Államoknak az érdekeit is.

Nem hiszem, hogy az Egyesült Államok védelmi szövetséget tudna kialakítani körzetünkben Izrael részvétele nélkül, különös tekintettel arra, hogy nincs olyan sok barátja, mint Izrael, ami a rezsimnek a szilárdságát és az országok katonai erejét illeti. De Carternek meg kell tudnia még pedig a legteljesebb biztonsá-

gal, hogy vajon Egyiptom hajlandó-e még egyezményre Izráellel, vagy pedig visszavonul attól, amiben Camp Davidben megegyezett.

Egyiptomnak a leghatározottabban le kell szögeznie álláspontját. Ebben a kérdésben a megfogalmazásoknak és a képleteknek semmiféle akrobatikájára nem számít. Ha Egyiptom hajlandó egy nagy közös stratégia érdekében megegyezni velünk, akkor nincs semmi logika az egyiptomi, vagy az amerikai—egyiptomi álláspontban, mely a judeai, somroni és a gázai kérdéshez köti a megegyezést. Camp Davidben Izrael hozzájárult egy kompromisszumhoz, mely bizonyos politikai kapcsolatokat biztosított a békeegyezmény és az autonómia megalapítása között. Abban a percben, ahogy Egyiptom követeli, hogy az egyezmény az autonómia végrehajtásától függjön, mely különböző külső tényezőkhöz kapcsolódik, amelyek nem tartoznak az egyiptomi és izraeli viszonyokhoz — megrendül az egész camp-david egyezmény és Izrael nem adhat ehhez kezét.

Kétségtelen, hogy Carter minden befolyását latba fogja vetni, hogy Begin tegye magáévá azt az álláspontot, amely Carter szerint jó, helyes és hasznos. De ugyanakkor nem fér hozzá kétség, hogy Izrael nem vállalhat egy békeegyezményt, amelynek azonali és gyakorlati megvalósítása külső tényezőktől függ. Egy ilyen feltételhez kötött béke annyit jelent, hogy szélsőséges erők, a szerződést alá nem író államok, bármikor vétőt emelhetnek a két állam közötti békét.

A KONFRONTÁCIÓ

SENKINEK SEM ÉRDEKE

Egy esetleges konfrontáció az Egyesült Államok és Izrael között, egyik félnek sem szolgálja az érdekeit. Carternek nem lehet érdeke, hogy megtorja Izrael akaratát és ellenállását. Emellett már, hogy az Egyesült Államoknak nincs olyan barátjuk, mint Izrael, amely erővel képes megvédeni a Nyugat érdekeit körzetünkben. Semmilyen érdeke nem fűződik az Államoknak ahhoz, hogy Izrael az USA-nak egy gyenge, férfiatlanított csatlósa legyen a Közelkeleten. Begin bizonyára egy szabad megbeszélést fog tartani Carter elnökkel és együttesen megtalálják az utat egy közös stratégiahoz és csak aztán fognak rátérni a taktikai és operatív pontokra, hogy előbbrevigék és megszilárdítsák ezt a stratégiai rendet a maga részleteiben. Az az érzésem, hogy Harold Brown látogatása a Közép-Kelet-i országokban ezt a stratégiát szolgálja és azt, ami ebből következik, különben az iráni események más országra is átterjedhetnek. Izrael nem maradhat ki Amerika nagy hadászati terveiből. Azzal, hogy az Államok hatalmas tömegű fegyvereket szállítanak az arab országoknak, még nem biztosítják az érdekeit. Ne felejtjük, hogy nem volt a világon még egy olyan jól felszerelt hadsereg — a nagyhatalmakat kivéve — mint a perza sah és ezt a hadsereget nem bombázó repülőgépek száza, hanem pázezer Kalasnyikov és Molotov-palack zuzta szét. Csak akkor szabad fegyvert szállítani a barátinak számítható arab országokba, ha előbb lefektetik a közös stratégia politikai alapjait. Ennek a szükséges nyitánya: az izraeli—egyiptomi megegyezés.

RÖVID HIREK

● A jeruzsálemi Rámot negyedbe vezető ut mentén, 3 hónap óta először, szinte teljes csend és nyugalom uralkodott szombaton. Néhány tucatnyi vallásos tüntető összegyűlt ugyan az ut mentén, de ezek csak erőltet „sábesz” kiáltásokat hallattak és tartózkodtak a ködöbálástól. Így a jelenlévő rendőrsztag beavatkozására nem volt szükség.

● Szombaton délelőtt 10,30 órakor egyelőre ismeretlen okból tűz ütött ki a bné-bráki Ponyivezs-jesiva internátusában. Három találat be az épület felső emeleteire. Mintegy két óra elmúltával sikerült eloltani a tüzet, amely azonban komoly anyagi kárt okozott.

● Jáir Kotler újságíró, a Máárv szerkesztőségének tagja a hét végén negatív választ adott a kormánynak azzal a javaslattal kapcsolatban, hogy őt nevezzék ki a New Yorkban működő befektetési központ igazgatójává. Mint említettük, a javaslat negatív visszhangot váltott ki, tekintve, hogy Kotlert Ehrlich pénzügyminiszter személyes jóbarátjaként tartja nyilván.

● Jákov Semes tel-avivi lakos a hét végén panaszt tett a rendőrségen, hogy 55 éves felesége, Eszter, két héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. A panasztevő szerint az asszony február 23-án orvosi kezelésre ment és depresszált lelkiállapotban volt. Azóta senki sem látta.

● Ismeretlen tettes péntek este a choloni Herzl utcában egy 72 éves asszonyra támadt és kitépte a kezéből táskáját, amelyben 500 font készpénz volt. Az utonállás befejeztével elmenekült a helyszínről. A rendőrség nyomozást indított.

● Szimon Butasvili 39 éves luddi lakos, egy tel-avivi benzintöltő állomás éjszakai alkalmazottja a tegnapi virradó éjjel nyomtalanul eltűnt a bevételrel együtt. A reggel érkező munkások nyitva találták a benzintöltő állomást és nyitva maradtak a kutak is. Keresésére indultak és végül megtalálták üres táskáját. A páncéltáskából hiányzott pénz. A rendőrség lehetségesnek tartja, hogy rablók vitték magukkal. Butasvili csak egy hónappal ezelőtt kezdte meg munkáját a benzintöltő állomáson.

● A légihaderő katonai bíróságán 45 napi elzárásra és örveztővé való lefokozásra ítélték egy tizedesi rangban levő katonalányt, aki a beér-sévi autóbussz-állomáson oly nagyerejű pofont kent le egy katonai rendőrlánynak, hogy eltörte annak állkapcsát. A két lány közötti incidens oka az volt, hogy a katonai rendőrlány fedetlen fővel pillantotta meg a vádlottat és igazoltatni próbálta. A két katonalány közötti véres verekedésnek végül egy arrajáró tiszt vetett véget.

● Ásdodi vallásos körök tegnap közölték, hogy törvényes lépések egész sorát akarják kezdeményezni annak megakadályozására, hogy a városháza folytassa péntek esti kulturtevékenységét, amely — szerintük — kimeríti a szombatszegés fogalmát. Többek között utcai tüntetéseket szerveznek és petíciókat akarnak aláírni a város vallásos lakosságával.

● A beér-sévi törvényszéken két és fél évi tényleges börtönbüntetésre ítélték Jiszráel Ben Susán 29 éves szderoti lakost, akit kilencrendbeli gyermekrontásban találtak bűnösnek. A vádlott tavaly novemberben és decemberben számos alkalommal 6 és 8 év közötti kislányokat csalt ki a helyi kltaközponban levő szobájába, ahol erkölcsellen cselekedeteket hajtott végre rajtuk. Végül az egyik kislány elmondta a dolgot szüleinek, akik feljelentést tettek a rendőrségen.

● A Citrusértékesítő Tanács közlése szerint az elmúlt hetek folyamán 100 ezer láda grapefruitot exportáltak Japánba az éjlíki kikötőn át. Az üzletet az amerikai United Fruit cég közvetítésével hajtották végre. Az idén még 400 ezer láda citrusgyümölcsöt készítenek exportálni Japánba.

● A rendőrség letartóztatott egy 31 éves férfit, aki botrányt csapott az adóhivatal rámát-gáni kirendeltségén. A vita a töle követelt jövedelmi adó összege ügyében tört ki és annak során a gyanúsított életveszélyes fenyegetésekkel illetve az adófelügyelőt, akivel tárgyalta. A kikerített rendőrség letartóztatta, majd kihallgatása után óvadék ellenében szabadlábra helyezte a gyanúsítottat.

● Chájim Landau közlekedésügyi miniszter pénteken jeruzsálemi hivatalában udvariassági látogatáson fogadta John Mason angol nagykövetet.

● Mose Zánbárt, az Állami Bank kecskeméti volt kormányzóját az Egyesült Gyűjtőakció elnökévé választották dr. Ernst Lehman helyébe, aki néhány héttel ezelőtt elhunyt.

● A petach-ikvai járásbírószágon pénteken 15 napos vizsgálati fogságot rendeltek el Binjamin Pinchász 23 éves bét-dágáni lakos ellen akit azzal gyanúsítanak, hogy csütörtökön meggyilkolt egy 90 éves matrónát és annak két unokáját. A bíróság döntése értelmében vizsgálati fogsága idején a gyanúsítottat elmeorvosi vizsgálatnak is alávetik, hogy megállapítsák beszámíthatóságát. Pinchász maga kérte az elmeorvosi vizsgálatot.

Mély fájdalommal tudatjuk drága férjem, édesapánk, nagyapánk

HOROVITZ NÁNDOR

Szászrégen — Kfár-Szabá

elhunytát. Tegnap, 1979 március 4-én helyeztük örök nyugalomra a kfár-szabái temetőben.

A GYÁSOLÓ CSALÁD

Szenes Erzsi

ÜTLEGEK VISZONYÍTÁSA

Dr.G.M. főorvos legutóbb azt kérdezte tőlem: Elverték már magát? Elgondolkoztam. Nem, nem emlékszem rá. Mire ő: már pedig én szeretném elverni. — Mivel szolgáltam rá? kérdeztem meglepetten. Miket ír maga rólam, miféle teleplezéseket? — Hiszen csak az igazat írtam. Vagy talán nem? S ha nem így lenne, kérem várjon még egy kicsit, míg megerősödöm. Még nagyon gyenge lábon állok. — Hát igyekezzen, mert nincs kegyelem. Mikor a kérdés elhangzott, természetesen a gyerekkoromra gondoltam. Apám sose tette rám a kezét, anyám szeretett volna elpáholni néha, de csak sopánkodott: Lennék csak olyan nagy és erős, mint Brüglerné! Hát az valóban erős és hatalmas volt, anyám pedig kicsi és gyöngy. No de hát a gyöngyvetlen vége volt, mikor Auschwitzba kerültem. Toszka, a káponó, nem emlékszem már miért, egy korbáccsal úgy elvert, hogy visszhangzott bele a blokk. Én dacosan, hang nélkül tűrtem, de a társnők könyörögtek: — Miért ütöd-veded? Kitűnő írónő! Was? Ordította. És ha grófnő? A többire már nem emlékszem, elvesztettem emlékezetem.

TEL-AVIVI JEGYZETEK

Nagytakarítás

Ülök a napsütésben, a déli verőben és nézem, ahogy tisztítják a tel-avivi tengerpartot. A „tisztasági hét” keretében folyik ez az akció, de azon kívül is tucatnyi profi és amatőr dolgozik a homokfövényen. Takarítják a kő és a mediterrán tölgyeseket. Persze korántsem mindent, nem megy az egycsapásra, különösen akkor nem, ha sok a szemét és kevés a munkás-kéz. De az eredmény mégis látható, a szándék nyilvánvaló és épp ezért az akció dicsegetéreméltó.

Azt mondják, este égnek a tüzek, a halmokba gyűlt szeméteket semmisítik meg, és közben dalol az ifjúság. Minden ürügy jó az éneklésre, az egybefogódásra...

Ha jól meggondoljuk, nincsen semmi szenzációs abban, hogy ha egy országban koratavasszal takarítanak, — hiszen mindenütt leveleznek eltüntetni a télidő hulladékait. Így aztán itt, Izráelben sem számít soha nem látott forradalmi tettnek. A kétes tisztaságú városrészek és csúnyán beszennyezett partszakaszok ellenére, nagy és országos jellegű

erőtesítés folyik a „külső” megszépítésért, a tisztaság megteremtéséért Izráel minden sarkában.

Hát akkor, mi az érdekes? Az, hogy itt a tengerpart nem akármilyen része az országnak, hanem — ha lehet így mondani — különleges helyet foglal el nem csak Izráel földrajzában, múltjában, történelmében, hanem a jelen jelenében is... Ahogy egy költő írta „ettől az ország országnak”. Vagy hogy egy szellemes francia újságíró idézte: „Izráel inkább cernavékony keskeny tengerpart, — mint ország”... Nos, az igazság az, hogy a partszakasz csak a térképen cernavékony, a valóságban, ha nem is széles, de nagy, továbbá, hogy nem ettől ország az ország, de hogy igen fontos része annak, az biztos.

Hiszen ez a part jelenti számunkra a kaput a nagyvilág felé — a két szélesre kitárt karral a bevándorlók, a hazatérők számára.

Ez volt nem is olyan rég az „álmok partja”, ahol leborult a gálutból érkezett üldözött, hogy köszöntse az Istent.

Ez a partsáv idézi a történelmet az áskeloni emlékektől, a kéziratos római palotákon keresztül az akkori romokig.

De jelenti a modern Izráel gazdaság névjegyét — a korszerű nemzetközi turisztika új és fényes várait, a nagyszállók sorát és a herziail villák pazar gazdagságát. Tehát, itt süit ránk a legismogatóbban a napsugár, s emlékeztet arra, hogy a fény országa vagyunk.

Innen, erről a partról indulnak a világ négy égtája felé a „Made in Israel” jelzésű drucikok és érkeznek a nagyvilág hajói...

Szimbólumértéke van tehát a tengerpart takarításának. Mert példát mutat és titokban arra ösztönöz, hogy ne csak a partot takarítsuk meg a rárakodott szeméttől, hordaléktól, salaktól, hanem a parttól bontakozó emberek hétköznapiit is: — a magatartást, hozzáállást, az erkölcsöt, a mindennapok kapcsolatát.

Be ránk férne egy ilyen „tisztasági hét”, vagy év! Milyen jól lenne országunk erkölcsi higiéniájának!

Sajnos, egy ilyen jellegű társasági nagytakarítást egyetlen gép, vagy mechanizált szerszám sem segítheti elő. Csupán a magas szintű emberi tudat.

DANOS MIKLÓS

MI - ÉS A TÁRSADALOM

Irta: CHÁNA ZEMER

Ha van mostanában valami, amire semmi szükségünk, az a tömeges aggasztó hír. Hol Hátso-India, hol Irán, hol Camp-David vagy az infláció, s aztán minden előlről.

Az igazság az, hogy Vietnam messze van, mind földrajzi szempontból, mind pedig a szellemi kapcsolat tekintetében, s távol is marad fogalmi világunktól még azután is, hogy menekülteji már kétízben is szerencsétlenek bennünket. Viszont közvetve miránk is kihathat az, ami ott most zajlik. Annyi bizonyos, hogy az ottani fejleményeknek elsőrendű fontosságú a politikai jelentőségük. Nekünk természetesen semmi befolyásunk a dologra.

Nincs befolyásunk az Iránban történőkre sem, nem változtathatunk rajtuk se jobbra, se balra, noha az ottani eseményeknek több téren is, rövid és hosszú távon egyaránt kihatásuk van miránk is. Nem a mi hibánkból szakadtak meg Izráel és Irán kapcsolatai, hiszen összeomlott Perzsia miatt egész körzetünk koncepciója, s a legközelebbi közeli még alig ismerik fel az ottani események teljes jelentőségét. Lehet, hogy azért sem ismerik fel, mert kellemtelen az ügynek egészen a mélyére hatolni. De bármit tennék is, ebben az ügyben is tehetetlenek vagyunk.

Camp David, vagy a teljesség kedvéért: mindaz a politikum, ami ehhez helységéhez kapcsolódik, természetesen más kérdés, mert erre nekünk is van befolyásunk. Az ügyben szereplő két fél egyike vagyunk, tehát sok függ tőlünk. Amde ebben a kérdésben, amely 15 hónappal ezelőtt még oly ragyogó kilátásokat kínált, ma már alig is tudjuk elválasztani a rossztól a jót — legfeljebb a veszedelmes és az annál is veszedelmesebb között döntünk. Ezért hadd reméljük azt, hogy a kevésbé veszedelmeset fogjuk választani. S noha mindannyiunkat foglalkoztat a kérdés, s bár nem szabad megfélemlenünk arról, hogy demokratikus államban nagy súlya van a közvéleménynek, s ennek egyénileg is ki kell fejeződnie — a döntés mégis megválasztott képviselőink kezében van, a polgárnak nincs is az az érzése, mintha neki is döntő szava lenne.

S nagyjából ugyanaz a helyzet a gazdasági problémákkal is. Bár itt is gyakori az illúzió, hogy igenis hathatunk, presszionálhatunk, sztrájkolhatunk és szankciózhatunk — mint ahogy mind ezeket meg is cselekedjük. De ha azt nézzük, hogy a mai ember, aki oly bőven kapja a tájékoztatást, oly jól ismeri a jogait, akit a technológiai haladás még arra is képessé tesz, hogy a legnagyobb természeti erőket is legyőzze, s aki ennek folytán azt is elvárja, hogy maga döntsön a sorsa felől, akkor meg kell állapítanunk, hogy hatalmas szakadék tátong e között a pretenció és a valóság között. Szakadék választ el bennünket az élet más céljaitól is, de gazdasági téren ez a tehetetlenség mindennél több dühöt vált ki, valósággal komplexust okoz.

Bár épp az iráni események bizonyítják a fentiek fordítottját. Lám, mondják sokan, ott volt Iránban a hatalmas hadsereg, a kemény rezsim és a tömörített korszerű fegyver, mégsem állta meg a helyét a népakarattal szemben. Nos, igaz, hogy az ottani forradalom legyőzte a keménykezű rendszert, fegyverestül, hadseregestül, de ha kissé alaposabban elemezzük a helyzetet, akkor tisztán kiderül, hogy nem csekély szerepe volt ebben véletlenek összetalálkozásának is, döntő pillanatokban hozott téves határozatoknak, s annak, hogy a nép egy rétege leterorizálta azokat, akiket manapság „a hallgató többségnek” szoktunk nevezni. Annyi bizonyos, hogy nem sok idő telik majd el, s az állítólag diadalmasnak mondott néptömegek ismét meggyőződnek tulajdon tehetetlenségük felől abban a rendszerben, amit ők maguk hoztak életre. S ez a tudatos vagy tudat alatt érzett tehetetlenség ma osztályrésze a világ legtöbb lakójának, érezzük mi is, mert nemcsak a magas politikát érinti, hanem az élet minőségét is, a környezet-szennyeződést és a zajártalmat, a bűnözést és az erőszakot, a durvulás egész mai légkörét.

Természetes az, hogy ösztönünket követve elnyomjuk magunkat.

IGY NÉZÜNK KI

Köteteket lehet írni arról, hogy miként vélekednek a várakozás olé testvérainkről. Ezek a vélemények igen gyakran napvilágot látnak a héber sajtóban és nem mindig hízelgők, vagy akárcsak pozitívak.

Természetesen az új oléknak is megvan a véleménye rólunk. De mivel nincsen új olé újság, vagy ha van, azt a várakozás nem olvassák, az új olék pedig nem tudják olvasni és mivel az idegen nyelvű sajtó is a veteránok kezében van — csak ritkán értesülünk róla, hogy miként látnak minket, a régieket, az új bevándorló testvéreinket.

Fromm Izabella újságíró Zambianban élt közel tíz esztendő, természetesen azokban a körökben mozgott, amelyek a sok évtizedes angol uralom alatt magukba szívták a brit birodalom kultúráját, de ha nem is a kultúráját, úgy legalább szokásait és azt, amit úri viselkedésnek hívnak. Izabella megpróbált elhelyezkedni a sajtóban, s a szerkesztő nem elégedett meg az általa írt cikkeivel, amelyeket mint lapkivágásokat magával hozott, hanem megkérte, hogy üljön le az íróasztalhoz és írjon vagy másfél „flek” arról a témáról, ami legközelebb áll a szívéhez, vagy ami

éppen foglalkoztatja. Engedélyével közöljük egyrészt: „Hat hónapja élek az országban, de még mindig nem szüntem meg csodálkozni. Min? A következőkön:

Tel-Avivban a Ben Jehuda és a Frishman sarkán a vasorklátnak dölve áll egy bozontos, jeansbe és sporttrikóban öltözött ifjú és újságot olvas. Ugy látszik, befeljegyezte az olvasást, mert két kezével labdává gyűrte a lapot, a járdára dobja és tovább megy. Egy idősebb, aranykeretes szemüvegű úr — barátaim azt mondták róla, hogy biztosan jeke — utána eredt és udvariasan megszólította: Bocsanát uram, ne dobja el az újságot, ne piszkítsuk városunkat.

Az ifjú egykedvűen válaszolt: — Nekem Tel-Aviv nem városom. — Hogy hogy? — kérdezte az öreg úr? — Én Petach Tikván lakom — szólott az ifjú, s otthagya az öreg urat, aki — felcséretére legyen mondván, — felvette az összegyűrt újságot és mivel a közelben nem talált személtálat, vitte magával...

Bankba mentem, megálltam a pult előtt és kértem a tisztviselőtől a bankszámlámot. Egyszer csak valami csiklandozást éreztem a nyakamon. Ne tessék semmi illedebb áll a szívéhez, vagy ami

(Folytatása az 5. oldalon)

ban a tehetetlenség érzését, s azokra a terekre húzódnak vissza, ahol még megmaradt a döntési jogunk. Ezért a legtöbb ember olyan sorsdöntő határozatokra fordítja a szabadidejét, mint a megtekintendő film, a megvásárlandó frizsider, a széderestére meghívandók listája vagy a nyári szabadságok útjelzője. Ez persze mind fontos, de nem nagyon. Nem döntik el a sorsunkat, nem határozzák meg a jövőnköt, tehát kár rájuk túl sok időt pazarolni.

Tulajdonképpen minden embernek napjában háromszor is azt kellene mostanság megkérdeznie sajátmagától: mit tehetnék, hogy a sorsom egyengessen, nem pedig azt, hogy miként osszam be a napirendemet. Inkább azt, hogyan hathatnánk törvényes módokon demokratikus jogaink kiteljesedésére, hogyan dúsíthatnánk az ismereteinket annak érdekében, hogy kellemes legyen élnünk a világ eme zugában — mert ha így fogunk gondolkodni, jobbá is válik a világunk.

UJ OSZTÁS

Carter ugyan azt állította legutóbbi sajtóértekezletén, hogy az izraeli-egyiptomi békeszerződés létrehozását jelentéktelen nézeteltérések akadályozzák, de a valóság az, hogy a szembenálló feleket olyan kérdések elé állították az iráni események, amelyekre egyelőre nincs válaszunk.

1. A Gádafi és a palesztinaiak által támogatott izlám-mozgalom nem azokban az államokban gyökerezik, amelyek szították a zavargást és felfegyverzik a felkelőket, hanem az izlám-államok periferiáján lévő országokban. A mohamedánok nagy többsége ugyanis szunita. A siita-többségű államok a Szovjetunió közelében terülnek el, s a zavargások arra készítethetik az oroszokat, hogy expansioniz politikájukat kiterjesszék. Ezt láttuk Afganisztánban, Szomáliában, s ennek a jelei mutatkoznak Iránban is, ahol Chomeini hatalmát máris kétségbe vonják a kommunista és egyéb baloldali szervezetek. Ezek a jelenségek rövidesen megismétlődhetnek Törökországban is.

2. Az iráni forradalomnak azonnal következményei voltak Iránban: döntő tényezőt jelentett Irák és Szíria szövetségének létrehozásában. Iránban siita többségű a lakosság, a hatalom azonban a szuniták kezében van. A bagdadi kormányt a siiták felkelésétől való félelem kényszerítette a Damaszkusszal való szövetségre, hiszen Szíria addig ellensége volt. A manőver célja: a siiták forradalmi intencióit az Izráel-ellenes háború jelszavával kanalizálni.

3. Igaz, hogy az iraki kormány azért is kívánta ezt a szövetséget, mert a Perzsa-öböl uralására törekszik. Jelenleg csak néhány kilométeres, keskeny és hajózásra alkalmatlan tengeri útja van az öbölnek.

4. Okkal kell tartani attól, hogy a „politikai légüres teret” kihasználva, Bagdad megpróbálja hatalmába keríteni a közeli partokat. Szádat utalt erre, amikor nemrég kijelentette: mindenféle idegen beavatkozás elhárítására — arab beavatkozás elhárítására is — szüksége van amerikai fegyverekre. Az iráni zűrzavar új reményeket keltett az iraki vezetők körében, s nyilvánvalóan a Kremben is. A szovjet Azerbejdzsán az iráni Azerbejdzsánnal határos. Mégpedig nem akármilyen területéről van szó, hanem olyanról, amelyen keresztül a világ legnagyobb kőolaj lelőhelyei felé vezet az út.

Ezek a meggondolások új elemként merülnek fel az egyiptomi-izraeli tárgyalások során. Csakhogy igen furcsa dolog történik: a három partner mindegyike pontosan tudja, mit nem akar, anélkül, hogy nyilvánosan megmerna határozni, hogy mit akar tulajdonképpen.

Az amerikaiak a szovjet terjeszkedést megakadályozó gá: alapkövének szánják az izraeli-arab békét. Szeretnék elkerülni, hogy Moszkva ismét rátegye a kezét egy újabb befolyási területre, ahogyan azt Afganisztánban, Etiópiában, Angolában, Vietnámban és Kambodiában tette. Ezúttal sem tudják azonban, hogyan csinálják. A két országra építsenek-e, vagy pedig ismét egy rendszerre, abban a reményben, hogy a kormány, amelyre számítanak, a nemzet rokonszenvét is megnyeri számukra. Ezt a fatális hibát követték el Dél-Vietnámban és Iránban is, s ezt készülnek megismételni Szaudi-Arábiában, mert azt hiszik, elegendő tankokat és repülőgépeket szállítani egy uralkodó csoportnak, hogy ezzel biztosíthatassák az ország biztonságát. Többször kiderült már, hogy az ilyen katonai szövetségek csak papíron hatékonyak.

Az egyiptomiak a szélsőséges araboktól félnak, akik újabb háborúba akarnák kergetni Egyiptomot Izráel ellen, s ugyanakkor megakadályozni a szovjet beszivárgást Afrikába és a Vörös-tengerparti országokba. De az egyiptomiak sem tudják, hogy mit akarnak tulajdonképpen: tárgyalások keretében alkudozni Izráellel, vagy pedig kicsikarni belőle olyan engedményeket, amelyekről jól tudják, hogy a zsidó állam létkérdésébe ütköznek, s ezért Jeruzsálem számára elfogadhatatlanok.

Izráel a maga részéről tudja, hogy a tárgyalások holtpontra jutása vagy csődje nem kívánatos a számára, de nem tudja, mitévő legyen olyan vitapartnerekkel szemben, akik pontosan ismerik a problémákat, de nem ugyanolyan következtetéseket vonnak le belőle, mint mi. Ide tartozik a Dáján vitatott kijelentése által felkavart porfelhő is. A külügyminiszter valóban jelezni akarta Szádat felé, hogy elismeri a PFSZ politikai létét, de mindaddig nem vesszük tudomásul ezt, amíg ennek a szervezetnek a célkitűzése Izráel államának a felszámolása.

Nem vitás, hogy a következő lépés csak akkor lehet eredményes, ha mindenki nemcsak kimondja világosan, hogy mit akar, hanem elismeri a vitapartner jogát ahhoz, hogy beleszólhasson a megvalósítás módjába is.

ÉLNI AKAROK...!

REGÉNY

Irta: KOLLÁR BÉLA

119.

Ne riadj meg hát, ha azt mondom, hogy most gondolatban az áledben ülök és szorosán átkarolok, mint ahogy azelőtt szoktam. Ne gyűlölj többé engem. Szoríts magadhoz te is gondolatban, mert megérdemlem. Most odadugom az arcom a nyakadba s elmondok neked mindent, amit történt.

Ugye, nem baj, ha hosszú lesz a levél? De, amíg írom, amíg beszéllek hozzád, olyan erősen érzek, mintha valóban itt lennél mellettem.

Azt ugye, tudtad, hogy szeretlek? En is tudtam. De, hogy mennyire szeretlek, azt csak a szakításunk után tudtam meg. S most fogod megtudni, ebből a levélből.

Mert azt, amit melletted éreztem, semmim sem volt. Boldogság volt. Állandó öröm. Téged könnyű volt szeretni. Kedves voltál. Jó voltál. Csupa szeretet voltál mindig. Akkoriban még önmagam is szerettem pusztán azért, mert mindent szerettem, amit te szeretél. Örültem, hogy olyan vagyok, amilyen vagyok és egy esepett sem más. Mert te úgy szeretted, amilyen voltam. Emlékszel, réggelencént mindig az volt az első dolgom, hogy megnézzem az orrom a tükrökben, hogy pisze-e még? Mert egyszer, amikor megkérdeztem, hogy meddig fogsz szeretni engem, azt felelted, hogy addig, amíg pisze lesz az orrom.

Szerettem a szememet is, számat is, mert neked tetszett. De legjobban mégis csak az orromat szerettem, mert te azt találd a legszebbnek rajtam.

Hat most hallgass ide, Apikám. Emlékszel még arra a napra, amelyen hazajöttél Párizsból? Balog Teri ment ki érte a munka helyére. S te sírva, sikoltozva találd engem a szállodában.

Nem azért sírtam akkor, mert haldoklott az anyám. Isten talán meg fogja bocsájtani nekem azt, hogy téged jobban szerettelek, — még az anyámnál is. Ó már hetvenhárom éves volt. S én még otthon, Pesten tudtam, hogy meg fog halni. Mégis otthagytam őt te érted.

Tudod, miért sikoltoztam? Tudod, miért örjögtem? Tudod, miert utaztam haza aznap?

Mert rákóm volt.

Talán emlékszel még arra, hogy egy pattanás támadt az orromban. Volt ez már máskor is, de elmúlt mindig. Aztán újból kiújult. Mit tudtam én, hogy mi lehet az...

Előző nap még te mondtad, amikor panaszkodtam, hogy menjek orvoshoz veled. Elmentem. És megállapította, hogy rákóm van.

Képzeld, Apí! A pisze orromban, amit te annyira szeretted, rákó volt...!

Nem hittem el neki. Nem tudtam elhinni. Elkértem tőle egy ismeret sebész címét s elmentem ahhoz.

Es ő is rákót állapított meg. S ugyanazt mondta, amit az első orvos. Azt mondta, hogy... ó, Apí, le sem tudom írni neked...!

hogy el kell vágni az orromat...! Apikám, drágám, lelkelem, képzeld el! Azt mondták, hogy le kell vágnom a piszemet...!

Azt hittem, hogy megőrülök. Sírva, üvöltözve rohantam haza az utcákon, menedéket keresni nálad. De nem voltál otthon. S ráébredtem, hogy akárhová futnék is, mindenfelé magammal vinném az orromban a rákot, a halált...!

Az egyetlen józan gondolat, ami született bennem, az volt, hogy te meg ne tudd. Tudtam, hogy ezt csak úgy érhettem el,

ha elhagylak téged. A lélegzetem elállt, a szívem, mintha ketté akart volna hasadni erre a gondolatra. Elbúcsúzni tőled, egyik óráról a másikra, váratlanul, azzal a céllal, hogy soha többé ne lássalak s te se láthass engem...!

De meg kellett tennem. Ó, nem hiúságból. Ha bármi más bajom lett volna, még, ha a kezem, vagy lábam kell is levágnom, nem megyek el mellőled. Nem lett volna erőm hozzá. De az orrom kellett levágnom, Apikám. A pisze orrom, az arcom közepéből, hogy lyuk maradjon a helyén.

Hazautaztam. Ismertelek téged. Tudtam, hogy éppen olyan jó, épp olyan gyömnnyire szeretlek, azt csak a géd lettél volna hozzám azután is. Eppen úgy az öledbe vettél volna, éppen úgy megcsókoltál volna, mint addig. De tudtam azt is, hogy képtelenség undort, vagy iszonyodást nem érzni egy arc láttára, amelynek az orra helyén a koponya orrürege látszik, S nem akartam, hogy te iszonyodj tőlem.

Anyám temetése után otthon is megvizsgáltam magam. Le kell operálni, — mondták, — még pedig sürgősen. A baj terjed.

Kimentem Anyuhoz s elmondtam neki mindent. Nem volt senkim rajta kívül. Elájult a rémületől. Napokig rémegett utána. Azt mondta, operáltassam meg magam s írjunk meg neked mindent. De ebbe nem mentem bele.

Két napig kint maradtam nála. Nem is tudtam volna hová menni. Testvéreim az Anyám halála után annyit sem törődtek velem, mint addig. Nem volt senkim és nem volt semmim. Csak Anyú.

Két napig mászkáltam a házunk körül. Már mások laktak benne. Bementem hozzájuk, a lakásunkba. De már nem a mi lakásunk volt. Idegen emberek éltek benne, idegen bútorok között. Idegen volt még a szaga is. De a padlón felfedeztem a nyomát a tintának, amit egyszer te öntöttél ki véletlenül. Fent, a felső ablakon még ugyanaz a zöld tül volt kifeszítve, amit te szögeztél fel a szunyogok ellen. A kutyaház s a galambdúc is az volt még, amit te üttél össze régi ládákból.

Azt mondtam az új lakóknak, hogy fáradt vagyok s leültem a ház elé, arra a helyre, ahol a kis padunk állt valamikor. Lábamnál ott volt a kis kert, amelynek a földjét te hordtad össze az erdei fák tövéből. Elöttem, a völgyben az ut világot szalagja húzódott végig. Jobbról, a fák közül ráláttam a szomszédunk házának piros cseréptetejére.

Behunytam a szemem s arra gondoltam, hogy nem igaz semmi, el sem mentünk a házunkból, ott lakunk még mindig. Te most bent vagy a szobában és irsz. De rögtön hívní fogsz, mert szeretted, ha ott vagyok melletted s csendben olvasok, mialatt dolgozol. Anynyira beleéltem magam ebbe, hogy valóban vártam, mikor szólás ki bentről. De helyettesed az új lakó szólalt meg. Hogy rosszul érzem-e magam?

El kellett rohannom, gyorsan, mert nem bírtam már a fájdalmat. Bementem az erdőbe, a fűbe vettem magam és sírtam.

Jaj, hogy fájt a szívem. Aztán felkeltem s elmentem a Leborult Fák Völgyébe. Leültem arra a vízszintesen nőtt fatörzsre, amelyre mindig leültem egy kis időre, ha arra jártunk.

Felkerestem a gombatelept. Most is tele volt gombával. Téptem néhány darabot, az arcomhoz szoritottam s patakzott a könynyem.

Most is sírok Apikám, amikor

írom neked ezt a levelet. De nem fogsz látni egy könnyfoltot sem a papíron. Az arcom összevissza van kötözve s a sok géz, megvatta magába szívja könnyeimet. Már egész nedves tőle...!

Két nap múlva Anyu bevitt Pestre s elhelyezett a Zsidó kórházban. A következő napon megoperáltak. Jobb lett volna öngyilkosságot követnem el. De gyáva voltam. Félttem a haláltól.

Anyu minden nap bent volt nálam. Bent maradt Pesten, egy bútorozót szobában. Aztán, amikor már kötözésre sem kellett bejárnom, visszamentünk Tökölre.

Közben megkaptuk távirataidat s leveleidet. Azt is, amelyben írtad, hogy elmegy Párizsból s azt is, amelyben közölted, hogy Spanyolországban vagy.

Nem tudtuk, mit írjunk neked. Aztán jöttek a sürgető leveleid, amelyekben kéréleted Anyut, hogy írja meg, mi van velem.

Ó, hogy sikoltoztam volna, hogy itt vagyok, szeretlek, s tied vagyok. Hogy mentem volna hozzád, akár térden csuszva is. De nem lehetett. Már nem volt orrom.

Akkor egy válasz fizetett távirat jött tőled. Erre megszűjt volt felelni. Azt írtam Anyuval, hogy minden rendben van, levél megy.

Egyelőre időt nyertünk.

De aztán jött egy levél Barcelonából. Azt írtad, hogy ha Anyu nem közli veled azonnal, mi történt, hazajössz.

Ettől megrémültünk. Ezt egykünk sem akarta. Most már határozni kellett. És cselekedni.

Akkor írtam meg Anyuval azt a szörnyű levelet. Még én is írtam, hogy biztosabb legyen a hatása. Megváltottam magam minden gyalázatossággal. Mert azt akartam, hogy meggyűljöl. Hogy ne fájjak neked. Hogy lassan ki-gyógyulj belőlem és tudjál mást szeretni...!

Ó, Apí...! Képzeld el! Azt akartam, hogy tudjál mást szeretni...!

Hazudtam neked, drága. Elemenben először. Összehazudtam mindent. Pedig megfogadtuk, hogy sohasem fogunk hazudni egymásnak.

De nem tehetsz szemrehányást nekem. Te is megszegted egy ígéretedet.

Emlékszel, mit mondtam neked a vonatban, indulás előtt, sírva, gyötrődve a rámszakadt, szörnyű fájdalom sulya alatt? Én emlékszem minden szóra. Azt akarom, — mondtam akkor, — hogy tudj meg, hogy engem csak a halál választhat el tőled. Hogy, ha akármilyen történe, ha háboru lenne, ha nem tudnék visszajönni... Ha sohasem látnánk többé egymást... Ha azt hallanád, hogy nem szeretlek... hogy el-zúllottam... akkor se... Egy szót se hagy el soha. Ha nem is tudnék visszatérni hozzád, itt leszek mindig melletted. Ha fájni fogsz, ölelj át gondolatban s érezni fogod, hogy simulok hozzád... Ha fájni fog valamid, meg fogom simogatni, ott, ahol fájt... Ha egyedül leszel, szólj hozzám nyugodtan, én hallani fogom, amit mondasz... Mert amíg élet leszek bennem, amíg öntudatomnál leszek csak terád fogok gondolni... Amig vágyódní fogok tudni valamit után, utánad fogok sóvárogni... Amig meg nem áll, amig teljesen ki nem húll a szívem, téged foglak szeretni vele édes Apí...!

(Folytatjuk)

APRÓHIRDETÉSEK

- RÁFI: Friziderfestés otthonában minden színben, teljes felelősséggel. — 03-6255110, 02-221075, 052-33012.
- „JEHOSUA” vész: Butorokat, felszámolókat, öröksegeket, stb. 831494, este 876224.
- CHALUBA mindent vesz, frizidert, buaorokat, stb. 832241 és este 855087.
- KIRONBAN sürgősen eladó 4 szoba, 4-ki emelet, 1.000.000, telefon 756568.
- KITUNO női konfekció varrónót keres, bentelek szabad. Tel. 55489.
- ELCSERELNEK 3 szobás Jeruzsalmi „Amidár” lakást hasonlóra Tel-Avivban, Ramat-Ganban, vagy Cholonban. Tel. 248427.
- „PEER” takarítás, polish plusz feregirtás kedvezo áron. Tel. 03-773954, azonnali kiszolgálás.
- 03-285519. ALTALANOS remont — építés csempé — márvány — konyha felszerelés szerelés — triszek — festés — tapeta. Nézz meg kész munkáinkat. Balter, Bar Kochba 55.
- „SZELA” Feregirtás — az edényeket nem kell kiivenni, egy éves garancia, engedély 197. Tel. 473271, 425151.
- „HAMAVRIK” nagytakarítás és polish, plusz felegirtás, azonnali kiszolgálás, teljes felelősséggel. 763028.
- JAKOV vész butorokat, frizidereket, televiziokat, öröksegeket és antik tárgyakat. 832354.
- LEGMODERNEBB külföldi parókák. kézi munka, természetes fény 300 — Hajpótlók és hajfonatok természetes hajból. Purimi jelmezkehek parókák 50. — Szalon Jonel, Allenby 93, Tel-Aviv, — 290682.
- KITUNO televiziok választéka felelősséggel 1500 fonttól. Chankin 78, Cholon, 858652.

A HITACHDUT OLÉJ HUNGARIA

TEL-AVIV MEGHÍVÓ!

A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungaria és Bné Herzi hölgybizottsága, valamint az alábbi háziaszónyok mindenkit szeretettel meghívunk közösen rendezendő, ezidél hagyományos

PURIMESTÜNKRE.
Dátum: 1979. március 12. — hétfő este 7.30 órai kezdettel. Helyszín: a HOH, Hájákon 61 szám alatti nagytérme. — Meleg vacsora! — Tombola! — Családias hangulat! Megnyitó ünnepi beszéd: Dr. FRENKEL JENŐ főbíró, Vidám, szórakoztató művész műsor a Jisuv népszéru, legkiválóbb énekes-pár közreműködésével. Irvit és magyar dalok, fűlbemáso operett-részletek. Részvételi díj, a vacsora árával együtt: 80. — LL. személyenként.

Jegyeket kizárólag elővételben adhatunk ki, március 6-ig bezárólag! A helyszínen nincs pénztárnyitás. Jegyek kaphatók: a HOH-nál, d. e. 9-12-ig (Hájákon 61), Heyden Jenő üzletében: Allenby 96 (Szmia) és a Hölgygárdánál. Az est háziasszonyai: Abramovits Irén, Danziger Flóra, Farkas Mirjam, Kertész Trude, Lasz Magda, Menyassz Élla, Náhárl Zsizi, Neáman Bözsi, Neumann Ilonka, Posner Ella, és Riesenfeld Irén. Mindenkit szívesen látunk.

HERZLIA
Heti összejövetelünket március 5-ikén délután 4 órakor tartjuk, szórakoztató műsorral és uszonnával. Háziaszónyok Appel Regina, Deutsch Ilonka, Mózes Ilonka, Schwartz Éva.

ELŐZETES JELENTÉS
Purimi rendezvény III. 14-ikén délután 4 órai kezdettel a nántanjai „Vidám Szinpad” felléptével és uszonnával. — Részvételi jegy 15. — LL.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA

AZ ELOADÁSOK KEZDETE
4.30 — 7.15 — 9.30

- ALLENBY: Kezdő detektívno kalandjai
- BEN JEHUDA: Barátnök
- CÁFON: Első szerelm
- CHÉN: Az erök játéka
- CINEMA 1: Sárkány
- CINEMA 2: A legnagyobb szerető
- DEKEL: Éjféli express
- DRIVE IN: (1) Tom Sawyer; (2) Godbart urat kerese
- ESZTER: Furcsa társasviszony
- GÁT: Dona Flor két férfi felesége
- GORDON: En csak egy nő vagyok
- HOD: Reménytelenség
- LIMOR: Nyári lak
- MAXIM: Crazy Horse
- MÁTMID: Nem képes többre...
- MERKÁZ: Kárte-film
- MOGRÁBI: Karaván
- OFIR: Egy cigány szerelme
- ORLI: A 39-ik lépés
- PARIS A párizsi nő
- PEER: Még felkel a hajnal (II. rész)
- ROYAL: A három bátor nő
- SÁCHAF: Erzelme
- STUDIO: Lakás kettőnek
- AMÁR: Nincs boldog szerelem
- TCHÉLET: Túl a jón, túl a rosszon
- TEL AVIV: A bajkereső
- TEL AVIV MUZEUM: A csipkeverőnő

IGY NÉZÜNK KI

(Folytatás a 3. oldalról)

letlenre gondolni, egy hosszúhajú úr hajolt hátam mögött fölém, de nem a nyakamat nézte, hanem az előttem levő bankszámlát. Még a szemüvegét is megigazította, hogy jobban lásson. Hátrafordultam és udvariasan megkérdeztem: Érdeklí ez önt, uram? Aztán miért érdekelne? — volt az indignálódo válasz. És tovább nézte volna a lapot, ha nem teszem rá kihívóan a tenyerem és nem szegezek rá kihívó tekintetet. Végül zavartan én távoztam el.

Utaztam a vonaton Tel-Avivból Haifára. Szemben velem egy jólöltözött úr négyéves kislánykájával. A kislány nyugtalanul izgett-mozgott, majd leszállt apja térdéről és a két egymással szemben levő pad között toladott az ilések között tölem az ablakig és vissza. Aztán megunt a járkálást és összetett lábball ugrándozott a padok közt, míg egyszer rá egyenest a tyűkszememre. — Szíché! — jajdultam fel. „Éjn dávár” — szólott az atya, azaz katonadolog. A kislány többször megismételte ezeket az impalakhoz méltó ugrásokat, végül meguntam és könyörö tekintetet vettem az atyára, aki valóban rászólt gyermekére: Vigyázz, Mirele, mert ha sokat ugrálsz, még el esel és megütöd magad.

Jeruzsálemben voltam ismerősöknél és a Francia dombra akartam utazni a 28-assal. A megállónál a táblán a következő fel-

iratot olvastam: „A tuloldal!” Csak ennyit. Átmentem a tuloldalra, hol se oszlop, se tábla, se pad, se tető, semmi. Mivel éltem előttem levő bankszámlát. Még a szemüvegét is megigazította, hogy jobban lásson. Hátrafordultam és udvariasan megkérdeztem: Érdeklí ez önt, uram? Aztán miért érdekelne? — volt az indignálódo válasz. És tovább nézte volna a lapot, ha nem teszem rá kihívóan a tenyerem és nem szegezek rá kihívó tekintetet. Végül zavartan én távoztam el.

A zambiai újság, ahol dolgoztam, naponta elküldi a lapot légi postával. Természetesen, nem kapom meg naponta. Ezzel szemben átlag 4-5 naponként kapok egy értesítést, hogy menjek be a közeli postafiókba, ahol gumiszalaggal átkötve találok a címemre küldött 4-5 lapot. Mikor megkérdeztem, hogy miért nem hozza ki a postás naponta a csomagot, azt a választ kaptam, „a levélhordó leányzó nem mállás öszvér, ha tíz újságírónak kell naponta kivinnie a lapokat, az maga több mint egy kiló”. Megértettem és igazat adtam a tisztviselőnek. A múlt héten a szokásos postai értesítés arról szólt, hogy a lakásomtól félóraa levő postahivataltban vehetem át az újságokat. Nem volt időm, kedvem sem nagyon és csak az utána következő héten mentem a postafiókba. Aztán vissza a régihez, ahol megint megkérdeztem: miért kellett egy több kilométer távolságra levő postafiókhoz mennem, mikor rendszeresen itt kapom az újságot? Tévedni emberi dolog — volt az udvarias válasz.

A cikkből csak egy kis részt másoltam le az olvasóközönségünk okulására. Hát tényleg ilyenek vagyunk? Vagy csak az elkecseregetett új bevándorló testvérünk görbe tekintete festene rólunk ilyen ferde képet?



HETFO

- 17.30: Heten az emeletes autóbuzsban — „Scooper kalandjai”
- 18.00: Zenes műsor a zifjóságnak
- 18.32: Sport
- 20.00: Morásá — A japán Makoya-szektáról
- 20.30: A meglepetések utcájának kedvencei — Gilda Radner vendégszereplésével.
- 21.00: Mábát hírmagazin
- 21.40: Törvényjavaslat — A rendőrség feladata egy demokratikus államban a társadalom és az egyén szabadságának megvédése a bűnözőktől. A rendőrség ezt a hatáskörét azonban negatív módon is kihasználhatja és megsértheti az egyén szabadságát — téves letartóztatásokkal s az egyéni jogok be nem tartásával. Az adás arról szól, hogy vajon visszaél-e a rendőrség a hatáskörével s a törvényszék megfelelő ellenőrzést gyakorol-e ebben a kérdésben? Levezeti: Eli Zohár.

- 22.45: Van Der Valk — „Vándormadarak”
- 23.35: Egy mondat a Szentírásból. — Éifél előtt — hírósszefoglaló.

ISKOLATÉVÉ

- 8.15: Angol a 6. osztálynak
- 8.35: Nyelvtan a 3-5. oszt-nak
- 9.00: Matematika a 7. oszt-nak
- 9.20: Angol az 5. osztálynak
- 9.40: Családi állapot
- 10.10: Természetráj a 6. oszt-nak
- 10.30: Óvodásoknak
- 11.10: Angol a 8. osztálynak
- 11.30: Matematika
- 12.00: Biológia a 9.10. oszt-nak
- 12.20: Allampolgárság a 7.oszt-nak
- 12.40: Nyelvtan a 7. osztálynak
- 13.00: Irodalom a 10-12. oszt-nak
- 13.40: Természettan
- 15.30: Leckeismétlés
- 16.00: Óvodásoknak
- 16.25: Krimi bábjáték
- 17.00: A szigeték lánya
- 17.12: Nevelésügyi magazin



1979 március 5, hétfő
5739 ádar 6

I. MÜSOR

- 8.10: Reggeli koncert, 10.15: Elemistáknak, — 11.35: Kóreai zene, 12.05: Zongoraszámok, — 13.00: Déli hangverseny, 14.10: Anyáknak és gyerekeknek, 15.30: A tudomány világa, — 16.05: A beér-sévai zenekar műsorából, — 17.20: Zenei fejtörő, — 20.10: A szerző és az előadó, — 21.00: Szabadegyetem, — 22.05: Vonós-negyeselek, 23.23: Amerikai muzsika, 0.10: Kórusdalok, 1.15: Hátikvá.

II. MÜSOR

- 8.10: Reggeli zene, — 10.10: Nálunk itthon, 12.05: A dolgozóknek, 12.30: Héber dalok, — 14.10: Zenes kalandok, — 15.05: Chásid dallamok, 16.10: Egészségünk, 17.10: Tarka műsor, — 18.05: Közgazdaság, — 18.43: Sport, 20.05: A héten történt, — 21.05: Jazz, 22.05: Konfrontáció, 23.05: Információs szolgálat, — 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIOJA

- 9.05: Izráeli tél, 12.05: Héber dalok, 13.05: Kedvelt lemezek, — 14.05: Kettőtől — négyig, 16.05: Katonai együttesek, 17.45: Sport, 18.05: Erec-jisráeli magazin, — 19.05: Új hanglemezek, — 21.35: Szabadegyetem, 22.05: Jazz, — 23.05: Hallgassuk együtt, — 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

Ügyeletes gyógszertárak
Tel-Avivban

Bárák, Jabotinsky 109, telefon 446682; Briut, Hámelech George 28, telefon 223721.

1979.III.5

נפילת הרוזן המטורף

בדרך-כלל עקרון מקובל הוא במיק צוע העתונות, שתחשה סובייקטיבית במקרה זה, שמחה לאיד — אינה יכולה להיות רקע למאמר פובליציסטי, גישתו האובייקטיבית של המחבר, ואולם, כל כלל היוצא-ממנה כלל שלו, המאשר, בדרך כלל, את הכלל עצמו. כך הם פני הדברים גם עתה, כאשר עלינו להביע את שמחתנו בהכרה לא רק של עם ישראל אלא של כל האנושות כולה, על נפילתו הקרובה והבטוחה של אית של ארץ ארץ, רודנה המטורף של אוגדה, במשך יותר מ-9 שנים היה אמין סמל לשטון-ההכח המבוסס על עדיפות, עיונים, ורציחות המוני אב-שם הפים מכל פשע, הוא היה הכתם האפריקה השחורה והמפגרת לא נמצאו לו מליציוס וההוכחה לכך היא ה-עבודה, שקראת-ההגלה שלו לא מצד-האחר, קוננו ורואנדה, גם משטר-הדמים בעיראק ואילו חברו המטורף אולי לא פחות, קדאפי, פנו לו עורף.

על ארץ ארץ-אפשר לכתוב ב-מושגים פוליטיים אלא רק במונחים השייכים לתחום הפסיכופולוגיה, הוא ביסס את שלטונו על ידי רציחת רבבות אנגרים וורים שלא נשאו חן מלפניו — עד שבסופו של דבר יהוד, נצטער רק, אם יצילו הרצף להימלט חי ושלם מאנגדה המשתחררת מעולו.

AZ ÖRÜLT DIKTATOR BUKÁSA

A sajtóban általánosságban elfogadott elv, hogy subjektív érzés — a konkrét esetben káröröm — nem lehet publicisztikai cikk indítéka, mert természeténél fogva befolyásolja a cikkíró objektív hozzáállását.

A kivételek azonban, mint ismeretes, erősítik, igazolják a szabályt. Így van ez most is, amikor Izrael és a jelek szerint az egész emberiség osztatlan örömet fejezzük ki Idi Amin, az örült ugandai diktátor küszöbön álló, valószerű bukása felett. Uralmának több mint 9 éve alatt Idi Amin az erőszak és az embertelenség jelképe, az egész emberiség szégyenfoltja volt. Még a sötét, a felvilágosodástól oly távol eső Afrikában sem örvendett népszerűségnek, s ezt bizonyítja az a tény is, hogy panaszos segélykiáltása nem talált meghallgatásra Kenyában, Zaireben, Kongóban és Ruandában. Még a kegyetlen, vérengző iraki rezsim sem sietett a segítségére, sőt még az Amint erkölcsileg támogató libiai diktátor, Gádafi sem.

Idi Aminról nem lehet politikai, hanem csak pszichopatológiai jelzőkkel beszélni. Uralmát az ártatlan emberek tizezreinek kegyetlen legyilkolásával szilárdította meg — de most már saját népe is megelégette a zsarnokságot. Csak azt fogjuk sajnálni, ha Aminnak sikerül ép bőrrel kimenekülnie a részben már felszabaldított Ugandából.

A BANK LEUMI SZAKÉRTŐI SZERINT

Az infláció üteme évi 80 százalék lesz

Az üzemanyag drágulása 3-5 százalékkal emeli az árindeket

Az elmúlt 4 hónap folyamán a drágasági index emelkedése megfelelt az évi 80 százalékos ütemnek, tehát kétszer annyit volt, mint a pénzügyi kormányzat jóváindulása. A kormány határozata, amelynek értelmében emelték az üzemanyag árát és „befagyasztották” a szubszidiókat, erősíteni fogja az amugy is világosan érezhető inflációs irányzatot — vélik a Bank Leumi gazdasági szakértői, a gazdasági tanácsadással foglalkozó National Consultants nevű cég emberei.

A szakértők szerint feltételezhető, hogy ilyen mérvű infláció mellett a Hiszdrutur követelni fogja a drágasági pótlék eddiginél gyakoribb folyosítását, valamint a jövedelmi adó „lépcsőinek” sürűbb kiigazítását, nehogy a törvényesnél magasabb jövedelmi adó elnyelje a drágasági pótlék jelentős hányadát. Természetes, hogy ezek az egyébként teljesen indokolt követelések fokozzák az inflációs nyomást a nemzetgazdaságban.

A Bank Leumi tanácsadói úgy vélik, hogy az állandó és erős infláció következtében pszichológiai tényezők is kiütözköztek s ma már lehet „inflációs” mentalitásról beszélni. A kormány leg-

utóbbi lépései nyomán mindenki előtt világossá vált, hogy tovább, gyors áremelkedésekkel kell számolni. Ez természetesen negy fogja csökkenteni a külkereskedelmi deficitet, ezzel szemben viszont fokozza az állam gazdasági és társadalmi strukturájára kifejtett nyomást.

A Bank Leumi szakértőinek analízise megállapítja többek között, hogy az üzemanyag árának emelkedése azonnali, illetve közvetlen módon csak 1-1,5 százalékkal emeli az árindeket, de közvetett, hosszabb távu vonatkozásban az üzemanyag drágulása 3-5 százalékkal emeli az inflációt az elkövetkező néhány hónap folyamán, mert annak nyomán a legtöbb ipari cikk is megdrágul.

Hozzájárul még az inflációhoz a kormány az a határozata is, hogy nem emeli az alapvető élelmiszer-cikkekre fizetett szubszidió összegét. Más szóval: az alapvető élelmiszer-cikkek ára a jövőben nem képez inflációt fékző tényezőt.

Itt említjük meg, hogy Dávid Schiffmann, a Villanytársaság igazgatótanácsának elnöke azt a javaslatot vetette fel az igazgatótanács legutóbbi ülésén, hogy

gyekezzenek rábírní a kormányt annak a határozatnak a megváltoztatására, amelynek értelmében külön bírságot rónak azokra a fogyasztókra, akiknek áramfogyasztása meghaladja a havi 200, illetve 300 kilowattórát. Az igazgatótanács végül megbizta Schiffmann, hogy ebben az ügyben kezdeményezzen tárgyalást Jicchák Modái energiaügyi miniszterrel.

Schiffmann az újságírókkal folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy a kormány által javasolt bírságok túl magasak és súlyosan fogják érinteni a magán-fogyasztók mintegy felét. Más részt az a veszély is kénáll, hogy a bírságok miatt a fogyasztók egy része az áram helyett drágább üzemanyagra tér át, mint például a szolere és a petróleumra. Mint ismeretes, az energiaügyi minisztérium terve szerint 30 százalékos bírságot vetnének ki azokra, akik havi áramfogyasztása meghaladja a 200 kilowattórát, míg azok, akik havonta 300 kilowattórán felül fogyasztanak, 60 százalékos bírságot fizeszenek. Schiffmann azt javasolja, hogy a tervezett bírságot körülbelül a felére csökkentsék. Véglegesen persze még nem határozta meg az ügyben.

«Befagyasztottak» és életre keltettek egy 13 éves kislányt

A ritka és bonyolult műtétet a Beilinson kórházban hajtották végre

A petách-tikvai Beilinson kórházban a napokban precedens nélküli, rendkívül bonyolult műtétet hajtottak végre, amelynek során „befagyasztották” a páciens, egy 13 éves kislányt. A műtétet két orvoscsoporthajtották végre, amelynek tagjai mélyhűtésbe helyezték a kislányt és közben mesterségesen tartották fenn vérkeringését.

A páciens, egy jaffai arab család lánya, mintegy 4 évvel ezelőtt testi-fejlesztési visszamaradottság tüneteit kezdte mutatni. Ugyanakkor fájdalmakról panaszkodott kezében és lábában és egy évvel ezelőtt az is kiderült, hogy súlyos vérkeringési zavarokban szenved. A Beilinson kórház gyermekosztályára vittek, amelynek igazgató főorvosa, Jehuda Mátot professzor, a kórházban Mcir kórház röntgenológusaival karöltve megállapította, hogy mindezek a tünetek a születés óta fennálló testi fogyatkozásból erednek. Arról van szó, hogy egymásba futó véredények szivacszerű tömböt alkottak a

hasüregben és ez a tömb az idők folyamán egyre fokozódó nyomást kezdett kifejteni a hátgerincére.

A gyermek lábain egyre erősödő paralizis kezdett jelentkezni, miközben a szív a normálisnál ötszörte intenzívebb működést volt kénytelen kifejteni.

Mindezek megállapítása után csatlakozott a vizsgálatokhoz a kórház mell- és szívsebészeti osztálya is, amelynek élén a híres Maurice Lévi professzor áll. Kiderült, hogy sürgős sebészeti beavatkozásra van szükség, mert a gyermek szíve komoly veszélyben forog. Másrészt viszont kockázatos volt a szivacszerű képződmény megközelítése is. Az orvosok komoly dilemma előtt álltak.

Végül rendkívüli sebészeti beavatkozásra határozták el magukat. A gyermek testének hőmérsékletét 18 fokra hűtötték le és „életbenmaradási készülékhez” kapcsolták, amely mesterséges módon tartotta fenn a vérkeringést. Közben a Maurice Lévi professzor irányítása alatt álló sebész-csoport végezte a műtétet a hasüregben.

A műtét célja az volt, hogy összekössenek két nagyobb véredényt, amely ezt a képződményt előidézte. Minthogy komolyabb vérzéstől kellett tartani, a sebészek felkészültek arra a lehetőségre, hogy esetleg teljesen meg kell majd állítani a vérkeringést és ezért határozták el a mesterséges vérkeringést, illetve a páciens „befagyasztását”. Végül azonban kiderült, hogy csak néhány percre kell leállítani a természetes vérkeringést, összekötötték a két ütőeret és sikeresen befejezték a műtétet.

Most, rövid idővel a műtét után már jelentős javulás tapasztalható, legalábbis a szív működés és a végtag-paralizis terén. A gyermek állapota szépen javul és az orvosok véleménye szerint rövid időn belül gyógyultan elhagyhatja a kórházat.

Vizsgálati fogságot kérnek a szenegáli százados ellen

Az államügyészség pénteken vizsgáló fogság elrendelése céljából a haifai törvényszékre hozta Papa Kuli Szár 39 éves szenegáli százados, akit nemrégiben tetten érték, amikor a terrorservezetek megbízásából robbanóanyagot csempészett Libanonból Izraelbe. Az ügyészség azt kérte, hogy a megtevédt szenegáli tiszt maradjon a bírósági tárgyalás befejezéséig vizsgáló fogságban. A vádlott jogi képviselője, Dávid Appel ügyvéd azt mondta, hogy még nem volt alkalma áttanulmányozni a vádiratot és kérte ennek lehetővé tételét, mielőtt kialakítja álláspontját. Végül a bíró, Jehuda Resef haifai körzeti ügyész hozzájárulásával úgy döntött, hogy ma, hétfőn tárgyalja újra a kérelmet. Addig Szár vizsgáló fogságban marad.

Baleseti statisztika

3 HALOTT — 69 SEBESÜLT

A tegnapi reggel zárult 24 órában belül, tehát a szombati napot is beleértve, 45 közlekedési baleset történt az országban, melyek során három ember életét veszítette, 69 pedig megsebesült. 30 sebesült állapotba súlyos. Az ország déli részében 30 baleset történt, melyek során 60 ember sebesült meg, közülük 17 súlyosan.

Az év kezdete óta 150 ember veszítette életét közúti balesetek következtében és 4500 sebesült meg.

NAGYVILÁG

ZÜRICH. — Svájcban is felemelték a benzín árát. A legjobb minőség 1.08 svájci frank (cca 12 izraeli font). A kormány bejelentette, hogy előkészületeket tettek az üzemanyag esetleges korlátozására.

LONDON. — A cambridgei egyetem támogatóinak köre 50 ezer dollárt szedett össze az Egyesült Államokban az egyetemen kiállított kairói Geniza restaurálására. A Geniza tudvalegőleg régi kéziratok gyűjteménye, amelyet 1896-ban fedeztek fel a kairói Ezra zsinagógában. A 140 ezer kéziratot tartalmazó gyűjtemény egyebek között Ben Sira könyvének a kéziratát, valamint a közelkeleti héber irodalom számos termékét tartalmazza.

NEW YORK. — Aggasztóan növekedett a vegyesházasságok aránya Amerikában. 1960-ban a zsidó családok 10 százalékában, 1966 és 1972 között 30 százalékában fordultak elő vegyesházasságok. Egon Mayer professzor felmérést végzett ebben a kérdésben és összefoglaló cikkében hangsúlyozza, hogy az ilyen házasságokból származó gyermekeknek semmiféle vallásos vagy kulturális személyiségük nincs. Ellenkezőleg, amikor nem a zsidó fél tér át a keresztény hitre, hanem fordítva, a házasságból származó gyermekek megörzik a zsidósághoz való hűségüket.

KANSAS CITY. — Albert Mizráchi bélyegkiállítással kívánja elősegíteni az izraeli-egyiptomi békét. Az amerikai gyűjtő egyiptomi és izraeli bélyegekből rendezett kiállítást Rosalyn Carter nyitotta meg. Albert Mizráchi januárban Egyiptomba utazott, hogy személyesen adja át Szádátának a Kansas City-i posta igazgatójának az ajándékát: egy levelesládát, amely az Egyesült Államokbeli postaszolgálat megalapításának a napjaiból származik. Mizráchinak sikerült megakadályoznia egy arab kiállítást megszervezését a városban. Tizenegy arab ország szándékozott ebben az évben bélyegkiállítást rendezni a zselzóval: „Nem lehet béke Izraellel!” Ehelyett állította ki Mizráchi staját gyűjteményét, amely a két ország közötti béke jegyében nyílt meg.

OSLO. — Ismeretlen tettes horogkeresztet és antiszemita feliratokat mázolt az oslói zsinagóga falára. A járőrök megpróbálták eltéríteni a szándékától, de sikertelenül. Megjegyzendő, hogy ilyen incidensre még a német megszállás idején sem került sor Norvégiában. A rendőrség felszólította a közönséget, hogy segítse a bűnös kézrekerítésében.

PÁRIZS. — A csillagászok megállapították, hogy a föld forgási sebessége csökkent. Az 1978-as esztendőhöz hozzá kellett számítani egy másodpercet, hogy az újév „pontosan indulhasson”.

LONDON. — Az angol kormány elhatározta, hogy fedezi a British Airways repülővállalat 160 millió angol fontos adósságát, amely öt szuperszonikus Concorde utasszállító repülőgépvásárlási ára. Ezzel szemben a kormány 80 százalékos jövedelmet biztosít magának a Concorde által a jövőben megvalósítandó nyereségből. Amióta szolgálatba állították a Concorde-ot (1976), a British Airways évente 17 millió angol fontot veszített. A vállalat azt reméli, hogy 1984-ben a szuperszonikus gépek évi 15 millió font hasznót hajtának majd. Az optimista kormány 70 millió font haszonra számít.

BOSTON. — Az utóbbi 20 évben az eső savassága Európában és az Egyesült Államokban tízszeresére növekedett! Dr. Gene Likens és dr. Herbert Bormann, a Cornell és a Yale egyetem tudósai szerint ennek az az oka, hogy a jelenlegi fűstszűrő-berendezések csak a szilárd részecskéket fogják fel, a füst gázanyaga, a kén-dioxid és a nitrogén-dioxid az atmoszférába kerül, ahol savas közeget hoz létre.

NEW YORK. — Amerikai terv: 1983-ban teleszkópot juttatnak 450 kilométer magas földközeli pályára, az eddig megfigyeltekénél távolabbi csillagrendszer tanulmányozására. Bár a keringő obszervatórium homoru tükre a tervek szerint csak tele akkora lesz, mint a híres (5.08 méter átmérőjű) Mount Palomar-i óriásteleszkóp, a csillagászok remélik, hogy tízszer messzebb látnak majd a világűrbe. A husz tonna tömegű űrteleszkópot a kifejlesztés alatt álló űrszökő (trakéarepülőgép) fogja pályájára juttatni. Megfigyelhetők lesznek a világegyetem talán legősibb galaxisai, nem sokkal az ősröbannás utáni állapotokban. A távoli égitestek fénye ugyanis évmilliórdok alatt éri el földünket, tehát a látható távolság növelésével az egyre távolabbi multba nézhetünk vissza.

Az országos nyílt sakkbajnokság

Beér Síván szombaton este fejezte be az országos nyílt sakkbajnokság, két mester, Jiszraeli Harel Eljoszef tel-avivi ifjújátékos volt a verseny meglepetése: 6.5 ponttal holtversenyben a harmadik és negyedik helyet Zilber és Jakov Morej együttes győzelmével. Mindketten 7.5 pontot szereztek a 9 maximálisból. Morej, aki a negyedik forduló óta vezetett, az utolsó két fordulóban csak döntetlent tudott elérni Nir Grünberg és Harel Eljoszef ellen, ami lehetővé tette Zilbernek, hogy utolérje, miután legyőzte Alex Rozovszkit és Mose Knáát szertartáson.

UJ KELET

PÁRIONKIVÜLI NAPILAP

TEL-AVIV, RECHOV HARAKEVEI 52

P. O. B. 831 • TELEFON: 30011

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza. Az olvasó-leveleket kérjük lehetőleg írogéppel, de legalább olvashatóan írni és pontos címmel ellátni. Névtelen vagy személyeskedő, sértő hangú leveleket nem közlünk.

השבוע

יש לי

A LOTTO 10/79 SORSOLÁSAN
AZ ELSŐ DIJ
3,500,000 IL*
AZ ELSŐ DIJ MINIMUMA
1,000,000 IL

* Fellebbezhető
A sorsolást holnap, kedden, 6.3.79
d.u. 13 órakor tartjuk,
a közönséget meghívjuk.

UJ KELET napilap
TEL-AVIV
Rechov Hárakevei 52.
Telefon: 30011

Főszerkesztő:
S. HIMMELFARB
Kiadó: Mába B.M.